

《马可福音》系列讲章 第 39 讲

马可福音 12: 38-44; 以赛亚 10: 1-6

《寡妇的奉献》

普杰西牧师 2012 年 8 月 19 日

翻译: 王兆丰

我们都知道，钱是个敏感的话题，特别是在教会里。但今天早上的这段经文把这件事直接地、以我们最不舒服的方式摆在我们面前。你来教会久了，一定会听到寡妇的两个小钱这个故事。大家都把这个寡妇作为信心、敬虔、奉献的榜样。当教会需要购买建筑物或礼拜堂需要大修等等花钱的时候，你会听到讲台上常常在讲这段经文。我在准备今天的讲道时，读到一篇讲道，题目是“*不痛不痒的奉献不讨神的喜悦*”。这位传道人把精力全都放在了在这个寡妇是多么甘心情愿地奉献，所以我们应该学习她的榜样、讨神的喜悦。莱特在 1993 年的一篇文章里总结了历史上传道人是怎样讲这段圣经的。他总结出六种，事实上都相差不大。基本上是牺牲性的奉献、或者牺牲性奉献之人的态度、人的奉献责任。

这段经文难道真是关于如何牺牲奉献吗？我们若仔细学习，或许会得出不同的答案。毫无疑问，奉献是基督徒生活的一部分，因为这是圣经明确无误的教导。但这段经文是否就是在强调奉献，要求大家把全部所有都奉献给教会呢？

首先，让我们来看这段经文的前后文。我们已经花了一个多月的时间学习这个故事发生之前十一、十二章的内容，都是关于耶稣与犹太领袖们之间的争论、争议。而这一切都是从基督进入耶路撒冷开始的。他目睹了以色列领袖们对圣殿的沾污滥用，外邦人被拒绝与院外。他忿怒地推翻桌子，预示要来的审判。你们都一定记得，在那一连串争战中，他讲了一个葡萄园户的比喻：葡萄园主差仆人到葡萄园去收果子，他们不是被打就是被杀，最后他差了自己的儿子亲自去。那些凶恶的园户以为只要杀了园主的儿子，葡萄园就是他们的了。于是抓住那儿子，打了他，又把他杀了。他问他们：这样，葡萄园的主人要怎么办呢？他要来除灭这些园户，把葡萄园转给别人。他是在宣告，神将审判以色列，连祭司长文士长老们都知道，这是指着他们说的。接下来，是耶稣从圣殿里出来，门徒对他说：看哪，这是何等雄伟的圣殿！耶稣回答说：将来没有一块石头不被拆了。

在这些经文的中间就是我们现在看到的寡妇奉献的故事：“**耶稣对着银库坐着，看众人怎投钱入库。有好些财主往里投了若干的钱。有一个穷寡妇来，往里投了两个小钱，就是一个大钱。耶稣叫门徒来，说：“我实在告诉你们：这寡妇投入库里的，比众人投入的更多。因为，他们都是自己有余，拿出来投在里头，但这寡妇是自己不足，把她一切养生的都投上了”。**

耶稣花了时间，在这里观看殿里的奉献一事。看上去耶稣是在赞扬这位穷寡妇的奉献。从整个这两章的情节发展看，这个故事的确有点奇怪。绝大多数人都承认这里有点突兀，但他们不知道如何把这个故事和马可福音里其它部分联系起来。于是他们联系到耶稣说的最大诫命：尽心尽性尽意尽力爱主你的神和爱人如己，说：这个寡妇献上了她所有的，因此她就是爱人如己的榜样。另外一些人则引用耶稣教导门徒们要背起自己的十字架来跟从他的教导，说：你看，这个寡妇就是背起自己的十字架、舍己的最好榜样。这就是很多人在试着把这个故事和耶稣的其它教导联系起来，作解释的方法。

基督说 **但这寡妇是自己不足，把她一切养生的都投上了**，但他没有说：你们照着去做；没有说：神国就是这样的人；也没有说：看哪，我还没见过这样的信心。我们在福音书里看到，每当这样非同寻常的事情发生时，耶稣都会对门徒们说上述的这些话。但在这个故事里他没这么说，他只作了比较：他们富足有余才奉献，而她一贫如洗，却全部献上。说完这些话之后，我们从他嘴里听到的是关于圣殿被毁，于此故事毫无关系。

再让我们来看这段经文里的直接上文所造成的强烈反差。耶稣在 38-40 节告诫说：**‘你们要防备文士，他们好穿长衣游行，喜爱人在街市上问他们的安，又喜爱会堂里的高位，宴席上的首座；他们侵吞寡妇的家产，假意作很长的祷告。这些人要受更大的惩罚’**

按照他们的正常收入，文士算不上是富人，但是因着上述的特权，他们常常过着相当奢侈的生活。和他们形成鲜明对照的是这个寡妇。这里虽然没有告诉我们多少她的背景，但已经能够知道她非常穷。在当时的以色列，女人本来就没有什么地位，敬拜的时候不能和男人一起，只能到女院去。法利赛人在每日的祷告里会说，感谢神没有让他们生来做外邦人和女人。不仅如此，她还是寡妇，既无安全感，又没有社会地位，无依无靠。耶稣特别提醒门徒要防备文士，但却

没有告诉他们要向这寡妇学习。为什么？为什么基督要门徒警惕文士？

耶稣关于文士的警告不是叫门徒不要学他们的样子，而是说他们必受更重的惩罚。也就是说，他们被定罪受惩罚已经定了，因为那是他们应得的下场。41节说：**耶稣对着银库坐着，看众人怎投钱入库。**我们对福音熟了，读的时候对这样的描述大概不以为然，其实马可这样的描述很有意思：耶稣刚对门徒说要防备文士，就在奉献箱对面坐下，要看看人们是如何奉献的。他为什么怎样做？我们知道，圣经原文里是没有章、节之分的，这都是后来人为加进去的。只要我们继续读下去，就会发现，接下来的13章第三节说：**耶稣在橄榄山对圣殿而坐。**我们知道13章里，耶稣面对圣殿而坐，明明宣告这圣殿将彻底遭到毁灭、神的审判要降临。因此，13章里他的坐姿是在考虑眼前所发生的、评论那将要临到的。这里也一样，他面对银库而坐，考虑眼前所发生的、评论那将要临到的。你会问，能不能找出什么证明呢？事实上这里已经有了暗示。耶稣为什么说文士要被定更重的罪？他例举了他们喜欢做的那些事，然后说他们的恶行：**他们侵吞寡妇的家产。**也就是说，文士被定罪的原因之一是他们利用宗教为自己获取地位荣誉权利，他们抢夺寡妇。正巧这时耶稣坐下，看到那个寡妇投入两个小钱。这一幕看上去就好像是预先计划好的。他说：**她把一切养生的都投上了。**我们的典型结论是，她的信心有多大！让我来说一件事给你们听：一位妇女去教会，因为她相信那种信耶稣得健康、得财富、得今生祝福的教导。她不富裕，独身一人生活，靠的是退休金。单房租和吃饭就把那点退休金花的差不多了，因此日子过得很紧。教会知道她的情况，仍然在那里教导说，只要你为神奉献，神必百倍地祝福你。一次月初的时候，传道人在讲道时把听众的心激动起来之后说：只要你大有信心地奉献，神一定看顾你的生活。结果这位老太太把那个刚拿到的整张退休金支票放进了奉献袋里。你听到这个故事的反应是什么？是称赞那位妇人的信心多大呢？还是教会怎么会有这种传道人，竟然让她把一个月的生活费都献了出去？这就和马可福音这段经文里的故事有点相似。这位寡妇只有两个小钱，为什么？她把这两个小钱投入库里，没有一句话。耶稣说的下一句话是：“**你看见这大殿宇吗？将来在这里没有一块石头留在石头上不被拆毁了**”。你把整本旧约都读一下就知道，神谴责以色列离经背道、忘记救了他们的神，最大罪状之一就是以虚假的宗教伪装的、敬虔抢夺寡妇欺负穷人。今天早上我们读的以赛亚书第10章说：“祸

哉！那些设立不义之律例和记录奸诈之判语的，为要屈枉穷乏人，夺去我民中困苦人理，以寡妇当作掠物，以孤儿当作掠物。到降罚的日子，有灾祸从远方临到。那时，你们怎么行呢？你们向谁逃奔求救呢？”。

耶稣在这里说的就是同样话：这个寡妇本应该得到这个社会的照顾，她非但没有被照顾，反而被这个体系强夺了她的养生所需。所以，这个体系和里面的领袖都将被毁灭。接下来的整个 13 章就是关于那将要临到的审判。这里所发生的和基督在这段经文里所说的话这些话，绝不是偶然。这个寡妇的敬虔被假宗教系统和其领袖们利用，成为他们的掠物。

今天我们社会里的假宗教不也是一样吗？“只要你慷慨奉献，上帝一定祝福你，使你更富”成为一个笑话。真正变富的是那些领袖们。每一个假宗教都一样，他们要求人献出他们负担不起的、做到他们靠自己做不到的。这也是福音和其它一切形式的宗教差别：福音告诉我们，我们都死在过犯罪恶之中，需要生命；基督来，没有要求人更多奉献，而是献上他自己，好把生命赐给人，把富有赐给缺乏的；好叫罪大恶极的拥有不是他们的义；好使破碎的成为完整，并且不需要他们做任何事来回报。福音是给那些有需要的，但却一无所有的。正是因着基督本来拥有超过想象的富有，却自愿成为一个人，成为贫穷，来到人类中间，加入我们的故事。这就是好消息，这就是福音。这才是我们甘心情愿把自己献给神的原因。

让我们一起祷告